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1. táblázat

 Kerkakutas szentgyörgyvölgy
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németh Péter

Fedezzük fel együtt a Balaton titkait! 

Foglalkoztató lapok összeállítása általános iskolásoknak

Milyen út vezet a gondolattól a kiadvány 
kézhezvételéig?

A Balatoni Múzeum nagy utat tett meg 2009 
őszétől 2012 őszéig. Ezen három év alatt olyan jelen-
tős változások történtek a múzeum életében, ame-
lyek számottevően meghatározzák több évre előre a 
múzeum megítélését, a múzeum dolgozóinak munká-
ját, és komoly látogatói vonzerővel bírnak.

Az új állandó kiállítás, múzeumpedagógiai foglal-
koztató és virtuális pont kialakítása, a múzeumpe-
dagógiát segítő jelentős demonstrációs eszközfej-
lesztés, interaktív játékok telepítése, a múzeumkert 
rendezése, játszótér kialakítása és az épület teljes 
fizikai és szellemi akadálymentesítése történt meg 
az Alfa- és három nyertes európai uniós pályázatnak 
köszönhetően. A család- és gyermekbarát fejleszté-
sek a látogatók megelégedettségét hozták. Azonban 
hiányoltak egy, a múzeumot, a kiállítást bemutató 
kiadványt.

Mint múzeumpedagógus és közönségkapcsolati 
munkatárs a látogatókkal közvetlen kapcsolatban va-
gyok, az észrevételeik, véleményeik első kézből jut-
nak el hozzám. Mivel a múzeumpedagógia terén is 
fontosnak láttam új tematikák kidolgozását és azokhoz 
foglalkoztató lapok készítését, ezért olyan lapok ösz-
szeállítására törekedtem, amelyek a feladatokon túl a 
kiállítás megismerését is célozzák amellett, hogy új 
ismereteket is nyújtanak. 

A célom az volt, hogy az Aranyhíd című állandó 
kiállítás múzeumpedagógiailag feldolgozott legyen. 
Ez egy nagyon fontos lépés ahhoz, hogy a Balatoni 
Múzeum új múzeumpedagógiai programjában kitűzött 
célokhoz közelebb kerüljünk.

Múzeumpedagógiai program és 
kiadványstratégia a Balatoni Múzeumban

A Balatoni Múzeum múzeumpedagógiai program-
jának fő célkitűzése a meglévő kapcsolatok szoro-
sabbra fűzése az oktató-nevelő intézményekkel, és új 
kapcsolatok kialakítása nemcsak a keszthelyi intézmé-
nyekkel, hanem a keszthelyi járás óvodáival és iskolái-
val is. Egy foglalkoztató kiadvány azért járulhat hozzá 
a fenti cél eléréséhez, mert egyfajta dokumentuma, bi-
zonyítéka is a múzeum pedagógiai tevékenységének. 
A múzeumpedagógiai kiadvány segíti megismertetni 
a kiállítást, segítheti a tanórai munkát, a felkészülést 
a múzeumlátogatásra, és eredményes lehet a múzeumi 
látogatást feldolgozó órán is. Ezeket a használó haza-
viheti; otthon és az iskolában is hasznosíthatja.

Horváth Anita részletezi, hogy a stratégia elké-
szítésekor rendelkeznünk kell határozott jövőképpel, 
küldetéssel, helyzetelemzést kell végrehajtanunk, és 
meg kell határozni a hangsúlyt. olyan – a jelen álla-
potból kiinduló – jövőképet kell kialakítania a múze-
umnak, amely hosszútávú és előremutató. Az intéz-
ményt küldetése különbözteti meg a többi hasonló 
szervezettől – írja Horváth Anita. A helyzetelemzés 
során nagyon fontos figyelembe venni a múzeum 
külső és belső környezetét. Ehhez hasznos eszköz a 
SWoT-analízis.1 nagyon lényeges, hogy a szervezet 
megtalálja azokat a legfontosabb pontokat, amelyek 
megoldása, kiemelése minőségi változást hozhat a 
múzeum életében.2 Az 1. táblázat3 a Balatoni Múzeum 
SWoT-elemzését (2012. áprilisi állapotok alapján) 
mutatja kiadványszempontból.

A fent ismertetett elemzések kérdéseket generál-

   

1 A SWoT egy angol mozaikszó, 4 szó kezdőbetűiből áll össze: Strengths – erősségek (belső tényezők), Weaknesses – gyengeségek (belső 
tényezők), opportunities – lehetőségek (külső tényezők), Threats – veszélyek (külső tényezők). A stratégia kialakításakor e tényezőket célszerű 
vizsgálnunk – jelen esetben a kiadvány szempontjából.
2 HoRváTH 2010, 4–5.
3 NÉMETH 2012, 24.
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4 HoRváTH 2010, 4–5.
5 HoRváTH 2010, 4–6.

nak, amely kérdések a szervezet hosszabb távú cse-
lekvési irányát határozhatják meg. A stratégiai célok 
kijelölése az adott intézmény lehetőségeit szem előtt 
tartva kerül meghatározásra, valósnak és világos utat 
mutatónak kell lenniük, valamint mindig a kimenet-
re kell, hogy koncentráljanak. A célok meghatározása 
után történik a feladatok definiálása. Horváth Anita 
a következőkre világít rá: szoros kapcsolat létezzen 
a feladatok és a célok, a célok és a múzeum küldeté-
se, valamint a küldetés és a múzeum jövőképe között. 
Minden program zárásakor és az év végén is célszerű 
értékelést végezni. Az értékelések során kiderül, hogy 
az eredmények a küldetéssel szoros kapcsolatban áll-
nak-e, az intézmény az eltervezett módon végzi-e a 
feladatát. Az intézmények elkészítik saját küldetési 
nyilatkozatukat, amelyhez a múzeumpedagógiai terv 
is kapcsolódik.

Az átgondolt kiadványstratégiával rendelkező mú-
zeum képes jól összehangolni kiállítási elgondolását, 
kutatási tervét, ismeretátadási programját, és ezekkel 
összhangban készíti kiadványait. Háttérbe szorítja az 
egyéni ambíciókat, struktúrában tervez, és a jövőké-
péhez illeszkedő kiadványokat készít. Ezzel össze-
függésben tervszerűen dolgozik, és távlatokban képes 
gondolkodni. A megfontolt kiadványstratégiának kö-
szönhetően nem készülnek – vagy csak kis számban – 
felesleges kiadványok, mivel előzetes igényfelmérést 
és célcsoport-elemzést végez. A kiadványstratégia ré-
szeként teszteli a kiadványt még a megjelenés előtt a 
célcsoporttal. Marketingkampányt tud szervezni, és 
piacképes kiadvánnyal rendelkezik.4

A Balatoni Múzeum kiadványstratégiája

A Balatoni Múzeum 2012. december 31-ig a Zala 
Megyei Múzeumok Igazgatósága (ZMMI) része, terü-
leti múzeum, Keszthely és környéke tartozik a gyűj-
tőköréhez. 2013. január 1-től a ZMMI megszűnt, és 
a Balatoni Múzeum – területi múzeum rangját meg-
tartva – önálló intézménnyé vált.

A kiadványok kiadása a ZMMI hatáskörébe sorol-
ható 2012. december 31-ig. A Balatoni Múzeum saját 
kiadványai elsősorban régészeti témájúak, és a fenék-
pusztai régészeti feltárásokhoz kapcsolódnak. Ebben 
a témakörben az elmúlt években három kiadvány is 
megjelent – elsősorban német nyelven és főleg tudo-
mányos stílusban. 2012 augusztusában látott napvilá-
got egy, a nagyközönségnek szóló, Fenékpusztát fel-
dolgozó könyv a ZMMI gondozásában. Az új állandó 

kiállításhoz eddig még nem íródott semmilyen kiad-
vány.

Az Aranyhíd című kiállításhoz kapcsolódó nyom-
datermékek megjelenése jelentős mértékben függ a 
pályázati lehetőségektől. Egy kiállításvezető megjelen-
tetésére az Alfa-bizottságnál lehetne pályázni, míg 
foglalkoztató füzet témakörben a táMoP vagy 
NKA pályázat lenne megoldás. Az NKA-hoz 2012 
áprilisában benyújtott pályázatot a kollégium 91%-ra 
értékelte. Az elnyert összegből 4 darab A/3-as méretű 
foglalkoztató lap nyomdai előkészítése és a nyomdai 
munkák finanszírozhatók. 

Ahogy Horváth Anita is írja, legfontosabb fela-
datunk meghatározni a megjelentetni kívánt kiad-
vány típusát, tehát ismeretterjesztő, tudományos vagy 
oktatási célú kiadványt szeretnénk-e megjelentetni. 
Tulajdonképpen a füzet típusához rendeljük hozzá a 
célcsoportot: kinek szóljon a kiadvány. A célcsoport 
kiválasztásánál figyelnünk kell a következőkre:
	a marketing lehetőségek,
	milyen színvonalon tudjuk kiszolgálni a tervezett 

kiadvánnyal a célcsoportot,
	a múzeum kiadvánnyal kapcsolatos céljai,
	a szegmens mértéke és potenciálja (mennyire va-

lószínű, hogy nagyobb arányban lesznek belőlük 
felhasználók). 

Nagyon fontos, hogy az igényeknek leginkább 
megfelelő kiadványt tudjuk készíteni, minél közelebb 
jussunk az elvárások teljesítéséhez, így a fogyasztók 
elégedettsége is nagyobb lesz.

Horváth Anita lényeges szempontként említi a ki-
advány pozicionálását, vagyis annak megtervezését, 
hogy milyen módon hathatunk lehetséges vásárlóinkra. 
olyan ígéretet és kínálatot kell kialakítani vevőink 
számára, mely alapján célcsoportunk tagjai szüksé-
gesnek tartják megvásárolni termékünket.

Miután pozicionáltuk termékünket, a nyomtatvány 
arculatát, imázsát kell meghatároznunk. A teljes ki-
adványszerkezeten célszerű megjeleníteni a múzeum 
egyedi vizuális ismertetőjegyeit. Míg az arculat a 
külsőt jeleníti meg, vagyis a színeket, formákat, grafi-
kai elemeket, addig az imázs a szellemben lakozik, 
bevésődik az emlékezetbe. „Az imázs azon meggyő-
ződések, gondolatok és benyomások összessége, ame-
lyekkel egy tárgyról rendelkezünk.” Egy középiskolás 
diák szavaival élve: „ízléses” legyen a kiadvány, az 
ilyen nyomdatermékkel üzen a múzeum magáról a lá-
togatónak. Fontos a közvetíteni kívánt üzenet megfo-
galmazása a múzeum arculatának meghatározásakor.5
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A Balatoni Múzeum 2011-ben teljesen új arculattal 
jelent meg a világhálón, új logója van (1. ábra). 

1. ábra: A Balatoni Múzeum új logója 
(Arculati kézikönyv – Balatoni Múzeum)

Az új arculat színekkel jelzi, hogy a Balatoni 
Múzeum a Balaton múzeuma, és állandó kiállítása 
az egész Balaton történetét mutatja be. A grafika és 
a színvilág utal a múzeumnak 1928 óta otthont adó 
épület neobarokk stílusára és a Balaton hullámaira.

A megjelentetni kívánt kiadvány típusát az isme-
retterjesztő és oktatási célokat is szolgáló kategóriába 
sorolom. A célcsoport kiválasztásánál több szempon-
tot vettem figyelembe: egyrészt a múzeum látoga-
tói összetételét, másrészt azt, hogy a kiválasztott 
célcsoport tagjai minél nagyobb arányban használ-
ják a kiadványt, ezáltal is befolyásolva későbbi mú-
zeumlátogatási szokásaikat. Az előbbi szempontokat 
figyelembe véve a célcsoport a 9–14 éves korosz-
tály. Ez az a csoport, amely az iskolai keretek 
között gyakran jár múzeumba, és amelynek majdani 
múzeumlátogatási szokásait még jól lehet alapozni, 
alakítani. Maga az Aranyhíd című kiállítás is több 
ponton kapcsolódik a Nemzeti Alaptantervben (NAT) 
megfogalmazott tantárgyi követelményekhez. A ké-
szülő kiadvány a kiállításban rejtettebb formában 
megjelenő ismereteket közvetíti a felhasználói csoport 
számára könnyen hasznosítható formában.

A kiadvány

Mielőtt elkezdenénk összeállítani a foglalkoztató 
kiadványunkat, meg kell határoznunk, milyen belső 
tartalommal, és külső megjelenéssel rendelkezzen, 
milyen korcsoportnak, kiknek szóljon. Mivel jelen 
esetben egy múzeumpedagógiai foglalkoztató kiad-
ványról beszélünk, meg kell vizsgálnunk, milyen kor- 
összetételű látogatók érkeznek a múzeumba. A mar- 
ketingszempontoknál már érintettem a kérdéskört, 
utaltam arra, hogy kik lennének a célcsoport tagjai, 
de csak részben indokoltam. A következőkben meg-  
vizsgálom, milyen módszerek állnak rendelkezésre 
ahhoz, hogy egy múzeum figyelembe vegye láto-
gatóinak elvárásait, igényeit, megállapításait, kriti-

káit.
Farkas Zsuzsanna sokféle eszközt és módszert is-

mertet, melyek alkalmasak arra, hogy megvizsgáljuk, 
milyen összetételű egy intézmény látogatóközönsége, 
és milyen elvárásokat támasztanak – jelen esetben – 
egy múzeumi kiadvánnyal szemben. 

Felmerül a kérdés, miért szükségesek a különféle 
információgyűjtések, ha rendelkezésünkre állnak a 
látogatói statisztikák, amelyekből megismerhetjük a 
látogatók számát és korcsoport szerinti összetételét. 
viszont nem nyerünk ismeretet a tekintetben, hogy mi 
az érdeklődési körük, miért jöttek a múzeumba, mit 
látnának szívesen/szívesebben. Egy látogatóközpon-
tú intézmény sikerét az alapozza meg, hogy minél 
magasabb színvonalon képes megfelelni a látogatók 
elvárásainak.

Az alábbiakban ismertetem azon módszereket és 
vizsgálati eszközöket, amelyek segítségével olyan in-
formációkat is gyűjthet egy múzeum a látogatóiról, 
amelyeket a statisztikák nem tudnak megadni.
	Mélyinterjúk szakértőkkel: a személyes interjú 

egy olyan beszélgetés, melyhez a kérdéseket még 
a személyes beszélgetés előtt eljuttatják a szakér-
tőnek, akinek így módjában áll felkészülni a vá-
laszokra.

	Mélyinterjúk látogatókkal: a személyes beszélgetés 
alkalmával a látogatóknak lehetőségük nyílik, 
hogy kötetlen viszonyok között mondhassák el 
véleményüket a látottakról, illetve az általuk várt 
látnivalókról. Míg egy kérdőíves megkérdezés 
során például csak azt tudhatjuk meg, hogy a 
kiállításunk mely része, tárgya tetszett és miért, 
addig egy mélyinterjú során elmondhatja véle-
ményét, érzéseit a kiállítással, egyes tárgyakkal 
kapcsolatban. Netán még személyes érintettségét 
is megismerhetjük.

	Kérdőíves megkérdezések: a leggyakrabban alkal-
mazott kutatási technika. Az előre összeállított 
kérdéssor tartalmazhat zárt és/vagy nyitott kér-
déseket. A zárt kérdéseknél előre megadott válasz-
alternatívák közül választhat a válaszadó, a nyitott 
kérdések esetén pedig maga fogalmazhatja meg 
véleményét.

	Fókuszcsoportos interjúk látogatókkal: olyan 
meghatározott céllal összehívott csoport (5–15 
fős), amely tagjai jól képviselnek egy jellegze-
tes társadalmi közösséget, például pedagógusok, 
középiskolások, stb. Az interjúk követendő idő-
tartama másfél-két óra. A homogén fókuszcso-
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port egymáshoz minél inkább hasonló tagokból 
(iskolai végzettség, foglalkozás, nem, kor) áll. 
Azonban, ha a kutatási cél megkívánja, létrehoz-
hatunk vegyes csoportot (konfliktuscsoportot) is, 
ami kifejezetten a válaszadók különbözőségére 
épít. A fókuszcsoportos beszélgetések hátránya, 
hogy nem reprezentatívak a résztvevők alacsony 
létszáma miatt, ugyanakkor nagy előnye, hogy a 
kérdező kölcsönhatásba kerül a vizsgált csoport 
tagjaival, de a csoporttagok is interakcióba ke-
rülhetnek egymással. Így a tényleges válaszokon 
túl a válaszokhoz fűzött kommentárok, akaratlan 
gesztusok, csoportdinamikai hatások mind-mind 
hasznos ismerettel szolgálhatnak. Nemcsak az de-
rülhet ki, hogy mi a válasz a kérdésre, hanem az 
is, hogy miért.  Egy 12 főből álló óvodapedagógus 
környezeti nevelő csapattal folytattam beszélge-
tést a kiállításról, illetve annak gyerekek részére 
történő befogadtatásáról, a kiállítás nyújtotta lehe-
tőségekről. 

	Megfigyelés: lényege, hogy a kutató közvetlenül 
megfigyeli a látogatókat (létszámukat, viselkedé-
süket, arckifejezésüket, a szolgáltatások igénybe-
vételét). 

	Áramláselemzés: a látogatóknak a kiállításon be-
lüli áramlási útvonalait követi figyelemmel, hiszen 
a látogatók áramoltatása kulcsfontosságú lehet az 
üzenet hatékony átadásában. Hasznos informá-
ciókat nyújthat egy kiállítás használatáról, és 
hasznos lehet múzeumpedagógiai tevékenységek 
megtervezésekor is. új kiállításról van szó, de 
az első ütemben készült termek szőnyegén, né-
mely helyen már megfigyelhető a kopás. Ezek a 
szőnyegkopások jól mutatják számunkra, melyek 
azok a kiállításrészek, amelyek jobban vonzzák a 
látogatókat, mint a kiállítás egyéb területei.

	Sajtófigyelés: segítségével a kiállítás egyik leg-
fontosabb propagandaeleméről, a médiabeli meg-
jelenésről szerezhetünk adatokat, elemezve a saj-
tóban a kiállítással kapcsolatos híreket, kritikákat. 
a múzeum rendszeresen jelen van a keszthelyi 
írott és elektronikus sajtóhírekben. 

	Látogatószám figyelése: tájékoztatót nyújthat egy 
kiállítás sikeréről, a múzeumi reklámtevékenység 
eredményességéről, a közösség megelégedettségé-
ről, de önmagában nem mutat ezek közül egyet 
sem. A Balatoni Múzeum 2008 és 2011 közötti 
látogatottsági adatait a következőkben részlete-
sebben is elemzem.

	Látogatók kikérdezése, látogatókkal való elbeszél-
getés. 

	Munkatársak (teremőr, tárlatvezető, ruhatáros, 
pénztáros) kikérdezése: nem látogatókutatási cél-
lal, de figyelik a látogatókat. Sok olyan látogatói 
szokásról, véleményről, kritikáról tudhatnak, ami-
ről nem biztos, hogy egyszerű kérdőívvel tudo-
mást szerezhetünk.

	Vendégkönyvek, rendezvénykönyvek áttekintése: 
a vendégkönyv-elemzések nem feltétlenül tekint-
hetőek látogatóelemzésnek, de mégis hasznos 
információkhoz juthatunk. A vendégkönyveink 
tanulmányozásakor azt tapasztaltam, hogy a ven-
dégek többsége a pozitív érzéseit veti papírra. 
Értékelhető negatív bejegyzéseket alig találtam. 
Tapasztalatom azt mutatja, hogy szóban inkább el-
mondják nemtetszésüket, de mikor kérjük, hogy 
írásban is tegyék meg, arra már nem hajlandóak. 

	Versenyanalízis: célja a lehetséges versenytársak 
megismerése, de inkább a marketing témakörébe 
tartozik, és csak közvetve sorolható a látogatók 
megismerését célzó eszközök közé. A múzeumpe-
dagógia és a múzeumpedagógiai kiadványok terén 
Keszthelyen és térségében is még versenyelőnyben 
van a Balatoni Múzeum. Mivel az anyagi forrása-
ink meglehetősen szűkösek, ezért valószínű, hogy 
nem versenyezhetünk a magán kiállítóhelyekkel; 
csekély reklámmal ismertségünk nem éri el a 
kastélyét, de a múzeumpedagógia terén kihasz-
nálhatjuk meglévő előnyünket. Ehhez egy lépés a 
múzeumpedagógiai foglalkoztató kiadvány össze-
állítása is.6

A fent ismertetett kutatási módszerek egyikével, 
vagy akár többnek az igénybevételével megismer-
hetjük a potenciális felhasználókat és elvárásaikat, 
mely után szükséges az értékelés. A következő kis 
fejezetben az értékelés formáiról írok.

Felmérés, ellenőrzés és értékelés

A fejezetcím is utal arra, ahogy azt vásárhelyi 
Tamás hasonló alcímű cikkében is írja, ha egy 
jelentősebb feladat előtt információt gyűjtünk a 
tervünkkel kapcsolatban, vagyis igényfelmérést vég-
zünk, akkor azt „front-end evaluation”-nak nevezi 
az angol. Mi inkább a tájékozódás, igényfelmérés – 
egyes körülmények között piackutatás – kifejezéseket 
használjuk. Az előző fejezetben ismertetett mód-
szerek is tulajdonképpen ezt a célt szolgálják. 

  

6 FARKAS 2009, 221–223.
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célunk az előzetes felméréssel, hogy feltérképezzük 
a célcsoportot, milyen igényeik, elvárásaik vannak. 
Nagyon lényeges, hogy a felmérést megfelelő időben 
és megfelelő kérdésekkel végezzük.

Az ellenőrzést a munkafolyamat közben végezzük. 
célja, hogy még a megvalósítási szakaszban olyan 
javításokat végezzünk, amelyek elősegítik a végter-
mék kívánt minőségének elérését. Az ellenőrzést 
folytathatjuk a múzeumi dolgozók körében, de egy 
foglalkoztató füzet esetén a célközönség tagjai is 
véleményezhetik a készülő kiadványt, hiszen később 
azt ők használják majd. Ahogy azt vásárhelyi írja, 
az amerikai szakirodalom kétféle ellenőrzési formát 
különböztet meg. a „remedial evaluation” a tanulási 
környezet egészének hatását vizsgálja. A „formative 
evaluation” esetén egy projekten belül ellenőrizzük az 
egyes tanulási kínálatok hatékonyságát.

A tanulmány témáját adó foglalkoztató füzet el-
lenőrzését két keszthelyi iskola egy-egy osztályának 
diákjai és pedagógusai végezték. A gyerekek és peda-
gógusok feladata nemcsak a feladatok típusának, 
nehézségi fokának értékelése volt, hanem a kiadvány 
illusztrálása, grafikai elemekkel való megtöltése is. A 
fiatalok a saját elképzeléseik, elvárásaik szerint ala-
kíthatják, formálhatják a füzet stílusát, külső megje-
lenését. Azonban a múzeum munkatársainak vélemé-
nye is fontos, a diákokon és pedagógusokon kívül ők 
azok, akik szakmai szempontokból véleményezik a 
félig kész kiadványt.

A terméket elkészülte után értékeljük. Megfelel-e 
a minőségnek, a célcsoport elvárásainak, sikerült-e 
határidőn belül maradni, nem léptük-e túl a költségve-
tés kereteit? Megfelel-e annak a célnak, amiért létre-
hoztuk a terméket?7

A Balatoni Múzeum látogatói köre

2008 és 2011 között a múzeum összes látogatóinak 
száma tág határok között változott. 2008-ban megha-
ladta a 24 000 főt, 2009-ben ez a szám tízezer alá 
csökkent az állandó kiállítás átépítése miatt. A 2010-
es évben jelentős növekedés volt tapasztalható, az 
összes látogatószám meghaladta a 26 000 főt. Annak 
ellenére, hogy az állandó kiállítás 2011-ben már teljes 
pompájában látható volt, a látogatók száma mégis 
mintegy kilencezer fővel csökkent az előző évhez 
viszonyítva. Az összes látogatószámon belül a 26 év 
alatti látogatók aránya is változást mutat az elmúlt 
évek során. 

2008-ban és 2009-ben (2009. augusztustól – az 
adatok szétválasztásától – decemberig 215 fő 62 év 
feletti és 2800 fő 26 év alatti látogató volt), amikor 
még nem került szétválasztásra a kedvezményes és 
ingyenes jegykategórián belül a 26 év alattiak és a 
62 év felettiek száma, nem kaphatunk tiszta képet a 
diák látogatók számát tekintve. Ellenben a 2010. és a 
2011. év statisztikai adatai (ekkor már a fent nevezett 
két látogatói kategória szétválasztása megtörtént) azt  
támasztják alá, hogy a 62 év felettiek összes látoga-
tón belüli aránya nem haladja meg az 5%-ot. 2008-
ban a diák-nyugdíjas látogatók aránya 60% felett volt           
(2 ábra).

2. ábra: A 2008. év 26 év alatti, 62 év feletti és egyéb látogatóinak aránya 
(Balatoni Múzeum statisztika, grafika: Németh Péter)

2009-ben csökkent ugyan a számuk (szeptemberig 
nem volt állandó kiállítás), de arányaiban még mindig 
60%-ot meghaladó volt a 26 év alatti és a 62 év feletti 
látogatók száma (3. ábra).

3. ábra: A 2009. év 26 év alatti, 62 év feletti és egyéb látogatóinak aránya 
(Balatoni Múzeum statisztika, grafika: Németh Péter)

A 2010-es évben bekövetkezett látogatószám növe-
kedésen (közel 16 000 fő) belül a fiatalok aránya kis 
mértékben – mintegy 3500 fővel – emelkedett (4. ábra).

  

7 váSáRHELyI 2009, 155–170.
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4. ábra: A 2010. év 26 év alatti, 62 év feletti és egyéb látogatóinak aránya 
(Balatoni Múzeum statisztika, grafika: Németh Péter)

A 2010. és a 2011. év közötti látogatószám csökkenés 
meghaladta a kilencezer főt, amiből közel 2500 főt a 
fiatalok múzeumtól való távolmaradása tett ki. vagyis 
a 2010-ben megfordult arányok nem változtak 2011-
ben sem (5. ábra).

5. ábra: A 2011. év 26 év alatti, 62 év feletti és egyéb látogatóinak aránya 
(Balatoni Múzeum statisztika, grafika: Németh Péter)

A fiatalok múzeumtól való távolmaradásának több-
féle oka lehet, azonban e tanulmánynak nem célja, hogy 
azokat elemezze. viszont az új foglalkoztató kiadvá-
nyok hozzájárulhatnak a kedvezőtlen statisztikai ada-
tok pozitív irányba történő elmozdításához.

A 2010. évtől a múzeumba érkező 26 év alatti, nem 
egyéni látogatókat regisztráljuk. Így pontosan lehet 
tudni, hogy milyen intézményből milyen korosztály 
és hány fővel érkezett. Ezáltal nemcsak a statisztikánk 
pontosabb, hanem az ingyenes látogatókkal is precí-
zebben tudunk elszámolni. Ez a regisztrálás megmu-
tatja, hogy a 26 év alatti látogatóink jelentős része 
általános iskolás. Ezen adatok is azt támasztják alá, 
hogy a kiadványt célszerű az ő érdeklődési körüknek, 
illetve tudásszintjüknek megfelelő színvonalon készí-
teni. Egy – a kiadvány szempontjából lényeges – lá-
togatói kategóriát még nem említettem: a családokat. 
Ezt a csoportot is a jegyeladások, valamint a múzeumi 

dolgozók személyes tapasztalatai alapján jellemezhet-
jük. A statisztikák szerint az elmúlt négy év egyiké-
ben sem haladta meg az eladott családi jegyek száma 
a 400 darabot. A családok többsége főleg a nyári hó-
napokban érkezik a múzeumba. Ilyen alacsony számú 
látogató család esetén nem biztos, hogy érdemes kife-
jezetten családoknak szóló füzetet készíteni. Azonban 
az is lehet, hogy éppen egy ilyen füzet megismerése 
hívja a családokat a múzeumba a kiállítás felfedezé-
sére. A családi füzet az élethosszig tartó tanulást is 
szolgálná a szülők, nagyszülők bevonásával.

TÁMOP programsorozat és a feladatlapok 

A Társadalmi Megújulás operatív Program 
(TáMoP-3.2.11/10-1-2010-0105) keretében a 2010/ 
2011-es tanév tavaszi félévében és a 2011/2012-es 
tanév őszi félévében 14 oktatási intézményből érkez-
tek gyerekek (óvodások, általános- és középiskolások). 
Haász gabriella történésszel együttműködve a vetél-
kedőkhöz készítettünk feladatlapokat a második fél- 
évben. Alapjául a kiállítás ekkorra már elkészült har-
madik üteme szolgált. Külön-külön feladatsort állítot-
tunk össze az általános- és középiskolások számára, 
eltérő nehézségi fokkal, valamint az általános iskolá-
sok feladatait még könnyítve egy, a speciális iskolá-
sok számára használhatót.

A programban előre meghatározottan intézményen-
ként (6 általános- és 7 középiskola, valamint egy óvo-
da 15 fővel) 20-20 fő vett részt. Azért, hogy lehetőleg 
minél többen szerepet vállaljanak a csapattagok közül 
a feladatok megoldásában, és minél teljesebben meg-
ismerhető legyen ez a kiállítási rész, korcsoportonként 
öt feladatlapot dolgoztunk ki. Négyfős csoportokban 
dolgoztak a diákok 60 perces időtartam alatt. olyan 
feladatokat állítottunk össze, amelyek megoldásához 
elég volt az állandó kiállítás fürdőkultúrával, turiz-
mussal foglalkozó két termének az áttekintése. Segít-
séget is nyújtottunk a feladatok megoldásához oly mó-
don, hogy a feladatok elején feltüntettük, mely terem-
ben található, illetve utaltunk rá, hogy a termen belül 
hol keresgéljenek (elektronikus pont, fali tabló). A fela-
datlapok 6-6 feladatot tartalmaztak, melyekből egy 
volt olyan, ahol személynevet, vagy néhány mondatot 
kellett írni. A többi feladat a tárgyfotókhoz, képeslap, 
fotó és reklámtábla másolatokhoz volt köthető, illetve 
egy feladatnál a hangzóanyag segítségével kellett egy 
idézet hiányzó szavait megkeresni.

A diákok többségének új volt ez a fajta „múzeumlá-
togatás”, tanulási módszer. A vetélkedőben részt vevő 
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diákoktól mindig megkérdeztük a foglalkozás végén, 
mi a véleményük a programról, esetleg mi az, amelyen 
változtatnának, ha tehetnék. A többség szerint legkö-
zelebb is jó lenne eljönni, legyenek máskor is hasonló 
programok, több időt el lehetne tölteni a múzeumban. 
Jó ötletnek tartották a feladatlapos böngészést a kiál-
lításban, és pozitívan fogadnák, ha a kiállítás többi ré-
széhez is készülne hasonló feladatlap.

A kiadvány típusának meghatározása

Nagyon sokat használtam eddig a kiadvány szót, 
hiszen még nem tudjuk, mi is lesz a műfaja a füzetnek 
vagy lapoknak, és sok esetben tényleg általánosság-
ban a kiadványokról volt szó. Nevezhetnénk feladat-
lapnak vagy feladatlapoknak is, hiszen sok és sokféle 
feladatot fog majd tartalmazni. ennek a szónak, hogy 
„feladatlap”, eléggé iskolai „íze” van. A foglalkoztató 
füzet, felfedező füzet, családi felfedező füzet már job-
ban hangzanak, igaz a jelentésük sem teljesen ugyan-
az. vásárhelyi – Sinkó négy csoportját különbözteti 
meg a feladatlapnak:
	Vezető jellegű feladatlap vagy mintakatalógus: a 

kiállítás ismertetése közben feladatot ad a látoga-
tóknak.

	Kereső feladatlap: olyan formán ad ismereteket 
a kiállításról, hogy ösztönzi a látogatót játékos 
feladatokkal, hogy a hiányzó tudást maga keresse 
meg.

	Kreatív feladatlap: összeállítója alkotó jellegű te-
vékenységeket vár el, amelyek segítségével sike-
resen megbirkózhat a látottak értelmezésével.

	Ráébresztő: olyan feladatlap, amely a kiállítási 
tárgy segítségével vagy annak hiányában mutat 
rá egy, a kiállításon nem hangsúlyos, vagy éppen 
a kiállítástól teljesen független összefüggésre, új 
ismeretre.8

Természetesen nem kell élesen elhatárolódnia a 
fenti négy típusnak. Attól lesz a kiadvány színes, ér-
dekes, játékos, ismeretterjesztő, és segíti a kiállítás 
felfedezését, ha minél több elem megjelenik benne. a 
kiadvány összeállításánál én is arra törekedtem, hogy 
a feladatok sokféleségével minél színesebb alkotás 
szülessen. Egyrészt nyújtson ismereteket a kiállításról, 
másrészt a tanuló úgy fedezze fel, hogy közben fela-
datokat old meg. Az általam összeállított lapok mind-
egyik kategóriából tartalmaznak egy szeletet. Sőt, 

olyan elemmel is bővítem a kiadványt, amely a mú-
zeumépületen kívüli felfedezésre, túrázásra tesz ja-
vaslatot, ösztönöz. 

Milyen legyen a feladatlapok összeállítási 
technikája?

Egy feladatlap terjedelmét, oldalszámát meghatá-
rozza az adott anyag, a célcsoport életkora, iskolai  
végzettsége is.

célszerű, hogy a feladatlap minél többféle kérdés-, 
illetve feladatfajtát tartalmazzon. Legyen olyan kér-
dés, amely a kiállítás egészére kérdez rá, jelezvén, 
hogy milyen kiállításon járunk. De legyen olyan fela-
dat is, amely az adott kiállítás egy tárgyát jobban kör-
bejárja, boncolgatja. Kerüljön be a feladatok sorába 
összehasonlító kérdés is.

vásárhelyi – Sinkó írja, hogy a feladatlapnak su-
gallnia kell egyfajta bejárási szisztémát, a keresés 
irányai legyenek optimálisak a feladatok elvégzésére.    
A feladatlap összeállítójának legyenek ismeretei arról, 
melyek a kiállítás azon tárgyai, amelyek különlegesek, 
érdeklődést felkeltők, és ezekre érdemes a figyelmet 
ráirányítani. Egy feladatlap összeállításánál vásárhelyi 
– Sinkó szerint célszerű a következő két megközelítést 
szem előtt tartani:
	Szűkítő típus: ennél a típusnál a feladatlap a tágabb 

ismerettől közelít a szűkebb felé.
	Nyitó típus: a feladatlap a részlet felől közelít az 

általánosabb, a megvilágítandó anyag egészét 
érintő feladatok felé.9

A feladatlap és a foglalkoztató füzet jelentésben 
eltér egymástól. Éliás István azt írja, hogy a fog-
lalkoztató füzet olyan összefűzött füzet vagy lepo-
relló, amely feladatlapok csoportját tartalmazza. 
A foglalkoztató kiadványok közös jellemzője a ní-
vós formai megjelenés, a hangzatos cím. változó a 
kiállításhoz való kötődésük, van olyan, amelyik nem 
szorosan kapcsolódik az adott kiállításhoz, hanem 
akár iskolai, otthoni használatra is alkalmas.10 

Tóth Kálmán a feladattípusokat a válaszadás módja 
szerint a következőképpen csoportosította:
1) Feleletválasztó: ismeret jellegű tudáselemek mé-

rése.
2) Feleletalkotó: a tudás bonyolultabb összetevőinek 

mérése, a gondolkodási képesség értékelése.
3) Zártvégű: választás megadott válaszok közül. 

  

8 váSáRHELyI – SINKó 2004, 100–101.
9 váSáRHELyI – SINKó 2004, 102.
10 ÉLIáS 2010, 9–12.
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Előnye, hogy gyorsan, könnyen értelmezhető és 
értékelhető. Módot ad jellemző tanulói tévedések 
elemzésére. Hátránya lehet a véletlen ráhibázás 
lehetősége, nehézséget jelent a választható alter-
natívák megfogalmazása, megadása. 
a) Alternatív választás: eldöntendő kérdést tar-

talmazó kérdő mondat. 
b) Többszörös választás: egy vagy több helyes/

helytelen válasz, illetve a leghelyesebb/leg-
helytelenebb válasz kiválasztása.

c) Egy az egyhez, illetve egy a többhöz hozzá-
rendelés.

4) Kiegészítés: részben nyílt, részben zárt végű.
a) Egy vagy több kihagyott fogalom, tovább-

rajzolás, színezés, kifestés, makettkészítés. 
Például: A fenékpusztai erőd alaprajzának 
befejezése.

5) Nyíltvégű: nincsenek megadott válaszok. A gon-
dolatok önálló megfogalmazására késztet. 
a) Rövid válasz. Például: A halászati eszközök 

milyen anyagból készülhettek?
b) Hosszú válasz: felsorolással, egy mondattal, 

mely akár definíció és esszé típusú válasz 
(elemzés, leíró összefoglalás) is lehet. Példá-
ul: Kik azok a barbárok?

c) önálló kreatív alkotások.11 Például: Hogy 
nézhetett ki a diadém tulajdonosa?

Az általam összeállított foglalkoztató lapokban 
a feladatok sokfélék. Az eltérő feladattípusokkal a 
célom egyrészt az volt, hogy növeljem a sokféleséget, 
másrészt differenciáljam a feladatokat nehézségük 
alapján. Nagyon fontosnak tartom kiemelni a kreatív 
rajzos feladatokat. Ezek mindegyik felfedező lapban 
előfordulnak, és többségük az alkotó fantáziájára 
bízza, hogy például miként rendezi saját kiállítását, 
milyennek képzeli el a vörsi diadém tulajdonosát.

A kiadvány összeállítása

Külső megjelenés
A készülő múzeumpedagógiai kiadvány külső 

megjelenése is illeszkedik a múzeum új arculatához, 
amelyben a kék szín dominál. A Balatoni Múzeum új 
logójában (1. ábra) felfedezhetjük a múzeumépület 
neobarokk stílusára utaló elemeket éppúgy, mint a 
vízre, a Balatonra utaló jegyeket. 

A kiadvány külső borítóján/oldalán (attól függően, 
hogy füzet vagy leporelló lesz a kiadvány) feltüntetésre 
kerül a múzeum logója, hogy egyértelműen beazo-

nosítható legyen a kiadvány kötődése. A színeknek 
fontos szerepe van a kiadvány arculatának formázá-
sában. Egyrészt segítenek elkülöníteni az egymástól 
különböző kiállítási témaköröket, másrészt a kiállítás 
színei is megjelennek. 

Az arculat része egy játékos kabalafigura, amelyet 
egyre több múzeum használ a gyerekekkel való kap-
csolat kialakítását megkönnyítendő (Zsóka Fóka – 
Természettudományi Múzeum, Lumi – Ludwig Kor-
társ Művészeti Múzeum, Pimkó – Petőfi Irodalmi 
Múzeum). A figura, megszemélyesítve, kedves barát-
ként kalauzolja végig a látogatót a kiállításon. Az alak 
meghatározásánál az volt a célom, hogy valamilyen 
kötődése legyen a Balatonhoz, különleges legyen, eset-
leg a múzeumban is találkozhassunk vele. A múzeum 
dolgozói, kisdiákok, pedagógusok körében végzett öt-
letbörze eredményeként a választás a Harcsakirályra 
esett. A harcsa méretében, alakjában eltér a többi 
haltól, a múzeumi akváriumban és a kiállításban is 
látható, valamint Lipták gábor „Az aranyküszök” cí-
mű meséjének bölcs alakja. A Harcsakirály nemcsak 
elmeséli a legfontosabb, legérdekesebb ismereteket a 
kiállítással kapcsolatban, hanem feladatokat ad, kér-
déseket tesz fel, kísérletezni hív, túrajavaslatokat tesz, 
érdekességekre hívja fel a figyelmet. A figura meg-
jelenítése, grafikai ábrázolása is az arculat részét ké-
pezi. Az egyes témakörökhöz alakok, illusztrációk, 
ábrák, színes fotók kapcsolódnak. 

A külső megjelenés része a kiadvány mérete is: el 
kell dönteni, hogy A/4-es méretű legyen vagy kisebb/
nagyobb, fűzött, ragasztott vagy leporelló. Mivel négy 
eltérő témakör kerül feldolgozásra, ezért praktikus 
lehet, ha nem egy, hanem több részből áll. Érdemes a 
témában már megjelent hasonló kiadványokat a fent 
ismertetett szempontok szerint is vizsgálni, valamint 
a célcsoport, pedagógusok, múzeumi munkatársak 
véleményét is kikérni.

A fent felmerült kérdések után a múzeumi szak-
munkatársak, pedagógusok, gyerekek véleménye, és 
a témában megjelent hasonló kiadványok tanulmá-
nyozása alapján alakultak ki a kiadvány külső meg-
jelenésének szempontjai. A kiadvány mérete prak-
tikusan A/3-as fekvő, három részre hajtott. Így a továb-
biakban leporellóról beszélhetünk. A papír minősége 
a normál fénymásoló papírnál erősebb, de a kartonnál 
gyengébb (grafikus tanácsára a 170 grammosra esett a 
választás). Könnyen kezelhető legyen, de írni, rajzolni 
is jól lehessen rá, akár olyan helyen is, ahol nincs 
asztal. A kiadvány grafikai elemei: adott a múzeum 

   
  

11 TóTH 2010, 22–30.
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logója, ami a lap bal felső sarkába kerül, mellé a lap 
címe. További, már szabadabb grafikai elemek maga a 
Harcsakirály, amely hol koronával a fején és jogarral, 
hol kalappal és pipázva jelenik meg (6. ábra). ez is a 
figura közvetlenségére utal.

6. ábra: Harcsakirály figura – A rajzot Scheffer Ildikó pedagógus 
vezetésével a Ranolder János Római Katolikus általános Iskola 

rajzszakkörös diákjai készítették.

A „Túrázz!”, a „Hallottad-e?” és a „Kísérletezz!” ré-
szekre is szimbólumok, érdekes figurák hívják fel a 
figyelmet (7. ábra). 

7. ábra: „Kísérletezz!”, a „Hallottad-e?” figurák – A rajzokat
Scheffer Ildikó pedagógus vezetésével a Ranolder János Római

Katolikus általános Iskola rajzszakkörös diákjai készítették. 

A felfedező lapokban fellelhető és lényeges grafikai 
elem a feladatok nehézségi fokát jelző hal ábra. Az egy 
hallal jelölt feladat a könnyű kategóriába sorolandó, 
amit akár a 6–8 évesek is meg tudnak oldani. A két 
hallal jelölt feladatok a közepes nehézségű kategóri-
át jelentik, amelyek megoldásához megfelelő szintű 
szövegértés is feltételezhető. Ezen feladatok 9–10 
éves kortól ajánlottak. A három hallal jelölt feladatok 
feltételeznek némi előismereteket, de leginkább jó prob-
lémamegoldó készséget, logikus gondolkodást igényel-
nek. A feladatok megoldása jórészt megtalálható a 
kiállításban, vagy már magában a felfedező lapban 
egy ismertető szövegben. A pedagógusok és a diá-
kok kérése volt, hogy készüljön megoldásokat tar-
talmazó lap is. Ez nemcsak a pedagógus munkáját 

könnyíti meg, hanem a családoknak is segít. Hiszen 
helyes megoldás megkeresésére nem mindig lehet 
lehetősége egy vidékről érkező, a múzeumban csak 
1–2 órát eltölteni szándékozó családnak. otthon 
vagy a szálláshelyükön további hasznos időtöltés 
lehet a lapokban elhelyezett feladatok megvitatása.

A formai elemekhez tartozik a betűtípus meg-
választása is. olyan típust és betűméretet igyekeztem 
választani, ami jól olvasható. 

a Balatoni Múzeum logója a múzeum arculati 
kézikönyvéből való, a fotókat magam készítettem, il-
letve szerkesztettem. A grafikai elemeket a Ranolder 
János Római Katolikus általános Iskola rajzszakkörös 
tanulói alkották Scheffer Ildikó pedagógus vezetésével.

Belső tartalom
A tartalomról már az előző fejezetekben többször 

szó esett. összegezve az eddig leírtakat, a következő 
módon alakult ki a belső tartalom. A kiadvány a Ba-
latoni Múzeum Aranyhíd című állandó kiállításhoz 
kapcsolódik. A foglalkoztató lapok a kiállítást négy 
nagyobb témakörre bontva dolgozzák fel. A kiadvány 
kialakításának szempontja volt, hogy ne csak felada-
tokat tartalmazzon. célul tűztem ki továbbá, hogy a 
feladatok sokfélék és eltérő nehézségűek legyenek, 
ne csak egy szűk korosztály igényeit elégítsék ki. A 
feladatokon kívül a témakörökhöz leírásokat, magya-
rázatokat is készítettem, leginkább olyan témákról, 
amelyekről leírás nincs, vagy csak utalás van a kiállí-
tásban, de a tárgy, az esemény, a téma jobb, könnyebb 
megismerése szempontjából fontosak. Ezek általában 
a „Túrázz!” a „Hallottad-e?” és a „Kísérletezz!” cím-
mel ellátott szövegblokkokban találhatóak. Az átla-
gos feladatlapok tartalmi elemeitől eltérő elemként 
helyeztem el a „Túrázz!” szövegblokkokat, amelyek 
egyfajta ötletet is adnak a kirándulni szándékozónak, 
pedagógusoknak, másrészt arra is sarkallnak, hogy ne 
csak a kiállításból – netán a világhálóról – ismerjék 
meg az adott épített vagy természeti örökséget, ha-
nem kerékpározzanak el, és ott az elméleti ismeretek 
birtokában fedezzék fel. 

A belső tartalom kialakításához tartozik a nyelve-
zet, a stílus is. A foglalkoztató lapokat a felhasználók 
szemszögéből nézve a Harcsakirály készítette. ő az, 
aki az idős korára hivatkozva – sokszor ifjú barátként 
megszólítva az olvasót – kér segítséget egy évszám 
meghatározásában vagy éppen egy alaprajz elkészíté-
sében. Tehát közvetlen a stílus, tegeződő a hangnem, 
hiszen azonkívül, hogy király, öregebb is mindenki-
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nél. A stílus is fokozza az ellentétet a hagyományos 
iskolai feladatlapok és a szóban forgó kiadvány között.

Értékelés a célcsoport(ok) részéről
A célcsoport az általános iskolás korosztály és a pe-

dagógusok, hiszen a feladatok között egyaránt találha-
tunk alsó tagozatosoknak és felsősöknek is szóló fela-
datokat. A pedagógusok pedig a tanmenetbe illesztik a 
múzeumlátogatást, a tananyag könnyebb feldolgozását 
segíti elő a kiállítás és a foglalkoztató lapok.

A gyerekeknek egybehangzóan tetszett ez a fajta – 
még szokatlan – kiállítás megfigyelés. A pedagógusok 
a megoldókulcsot hiányolták. A feladatok többségére 
a megoldás a kiállításban fellelhető, van azonban né-
hány, amelynél nem. E feladatok ösztönöznek a világ-
hálón való vagy a könyvtári kutatásra. A cél az is volt 
a kiadvánnyal, hogy otthon/iskolában is foglalkozzon 
vele a felhasználó. Akár közösen az órai munka ke-
retében, vagy családdal egy kirándulás alkalmával, 
de akár egyedül könyvek és a világháló segítségét is 
igénybe véve. A lapokon többször felhívom a figyel-
met ez utóbbiak használatára.

Nyomtatás
A megfelelő minőségű papírra a jó minőségű 

nyomtatást csak az erre szakosodott nyomdák tudják 
vállalni. A költségek megismerése érdekében, minél 
több nyomdától célszerű árajánlatot és referenciákat 
kérni. A megfelelő minőség nem mindig áll arány-
ban az árral. Arra kell törekedni, hogy ne az anyagiak 
határozzák meg a döntést. Inkább történjen később a 
kiadvány megjelentetése, ha mód van rá, de szerezzük 
meg a hiányzó összeget a jó minőségű kiadvány elké-
szítéséhez.

Kiadványhasznosítási terv
A „Fedezzük fel együtt a Balaton titkait!” című fel-

fedező lap sorozata 4 db A/3-as lapból áll. A kiadvány 
célja egyrészt, hogy a gyerekek számára könnyebben 
feldolgozhatóvá tegye az állandó kiállítást, másrészt 
játékos formában tanuljanak, és szeressék meg a mú-
zeumot, vagy akár az adott tantárgyat. 

A kiadvány hasznosítását, alkalmazását megköny-
nyítendő négy részre osztottam a kiállítást témakörei 
alapján, ezt a felosztást követik a felfedező lapok is. 
Ezáltal a pedagógus/szülő, vagy netán a gyerekek, 
célzottan azt a témát választják, azzal foglalkoz-
hatnak, mely az időszerű tananyaghoz igazodik, vagy 
érdeklődésüket jobban felkeltette. 

A kiadvány előállítási, fenntartási költségeit pá-
lyázat, fenntartói támogatások és szponzorok útján 
lehet előteremteni. A Nemzeti Kulturális Alap (NKA) 
ír ki pályázatot múzeumpedagógiai kiadvány finan-
szírozására. Ezen összegből fedezni lehet a grafikai, 
nyomdai előkészítő és nyomdai költségeket.

A kiadványt a múzeum munkatársa állítja össze 
és szerkeszti, a grafikai elemeket jórészt gyerekek 
készítik. A nyomdai költségek jelenthetik az összkölt-
ség túlnyomó részét. A grafikai elemek kiegészítése, 
javítása ehhez minimálisan járulhat hozzá. Az egy-
éves időtartamra – figyelembe véve az elmúlt évek 
látogatottsági adatait is – 4400 db kiadvánnyal szá-
molok. A darabszám kialakításánál figyelembe vettem 
a helyi általános iskolások létszámát is, mivel ők rend-
szeres látogatói a múzeumnak.

Fontos elem a kiadvány hasznosításánál, hogy a 
célközönség megismerje. Ehhez elsőként a kiadvány 
pedagógusokkal és az intézményfenntartókkal történő 
elfogadtatása szükséges. Ez történhet a múzeumpeda-
gógiai évnyitó keretében, vagy külön e célra össze-
hívott műhelybeszélgetésen, ahová akár a sajtó kép-
viselőit is célszerű meghívni. 

Érdemes lenne azt elérni, hogy a kiadványhoz lega-
lább a helyi iskolások térítésmentesen hozzájussa-
nak. Ez évente 800–1000 darab ingyen példányt je-
lent. Ehhez az intézményfenntartót kell meggyőzni a 
kiadvány létjogosultságáról, hiszen e mennyiség elő-
állítási költségét finanszírozni kell.

A vidékről, illetve családdal érkező gyerekek szá-
mára egy olyan lehetőséget lenne célszerű kínálni, 
hogy ne legyen elrettentő az ár. Itt érdemes esetleg a 
belépő jegyárral kombinálni úgy, hogy kedvezőbb le-
gyen a jeggyel együtt megvenni a kiadványt, és a jegy 
is olcsóbb lenne a kettő együtt vásárlása esetén. Mivel 
azonban 4 darab külön lapból áll a kiadvány, ezért le-
hetőséget kellene biztosítani arra is, hogy külön-külön 
is megvásárolható legyen, olyan ár kialakítása mellett, 
ami arra ösztönöz, hogy mind a négyet megvegye. 
A kiadvány hasznosulását egy év eltelte után meg kel-
lene vizsgálni: mennyire teljesültek a mi elvárásaink, 
és milyen elvárást támasztanak a felhasználók a kiad-
vánnyal szemben. Szükséges-e változtatni, vagy ma-
radhat változatlanul. A kiadványban lehetőséget kell 
biztosítani arra, hogy a használó véleményt nyilvánít-
son. Jelen kiadvány esetén a „Harcsakirály” ezt kéri is, 
és a harcsakiraly@balatonimuzeum.hu e-mail címre 
„várja” a véleményeket. 
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A kiadványár kialakítása

Egy kiadvány árának kialakítása összetett feladat, 
Horváth Anita részletesen elemzi az árképzés szem-
pontjait. Leírja, hogy sokféle tényezőt kell figyelembe 
vennie a forgalmazónak az árdöntések során. Ilyen 
tényezők a múzeum, a vevők, a marketingkörnyezet, 
a versenytársak. Lényeges szempont egy olyan ár ki-
alakítása, mely a fogyasztók által reálisnak tartott ár. 
Létezik alsó ár, amelynél ha olcsóbb a termék, a fo-
gyasztó megkérdőjelezi annak minőségét. Az árpoli-
tika kialakításánál meg kell fogalmazni az árképzési 
célt, pozicionálni kell a kiadványt, hiszen annál köny-
nyebb meghatározni az árat. Meg kell határozni a ke-
resletet, ami attól is függ, milyen ár kerül kialakításra: 
ár és kereslet fordított arányban állnak, hiszen például 
egy alacsonyabb árhoz magasabb kereslet csatolható. 
Figyelemmel kell kísérni a versenytársak hasonló ter-
mékeinek árait is. Megkülönböztetünk padló- és pla-
fonárat. Míg a padlóárat a termék bekerülési költsége 
adja, addig a plafonár a piacon dől el, a kereslet és kí-
nálat viszonya alakítja. Még mielőtt kiválasztanánk a 
végső árat, meg kell határoznunk, hogy milyen árkép-
zési módot választunk. Horváth Anita hatféle árképzé-
si módot különböztet meg:
	haszonkulcs elvű, 
	megtérülés célú, 
	elfogadott értékelvű, 
	értékelvű, 
	igazodó és
	ajánlati elvű.12

A szóban forgó kiadvány árának kialakításánál a 
cél nem lehet a haszonszerzés, hiszen elsősorban a 
kultúraközvetítés, a közoktatás színvonalának növe-
lése a feladat. Ezért a felmerülő költségek megtérülése 
lehet a cél, tehát egy megtérülés elvű árképzést kell 
alkalmazni. vagyis önköltségi áron történik majd a 
kiadvány forgalmazása.

A kiadvány értékesítési lehetőségei, 
kötelespéldány

Kézenfekvő, hogy múzeumi kiadványainkat a sa-
ját múzeumi boltunkban értékesítjük. Ez főleg azon 
kiadványokra érvényes, amelyek kifejezetten az egyes 
kiállításokhoz köthetőek. vannak olyan termékek 
is, amelyek nem kapcsolhatók csak a múzeumhoz 
vagy egyes kiállításhoz. Ilyen kiadványa a Balatoni 

Múzeumnak például a „Keszthely–Fenékpuszta az 
évezredek tükrében” című háromnyelvű könyve, amely 
kiadvány a ZMMI rendszerén kívül könyvesbolti 
terjesztésbe is került és volt rá igény. Egy lazább 
múzeumi kötődésű foglalkoztató füzet értékesítése 
megvalósulhat könyvesbolti megjelenéssel is. viszont 
a kereskedelmi hálózatba kerülve az ára is magasabb 
lesz, hiszen az értékesítő bizonyos haszonkulccsal 
dolgozik.

Az utolsó lépés, miután termékünk a nyomdából 
kiérkezett, a kötelespéldány szolgáltatás. A 60/1998. 
(III. 27.) kormányrendelet értelmében minden 50 
példányszámot meghaladó sajtótermékből köteles-
példányt kell beszolgáltatni az országos Széchenyi 
Könyvtárnak.13

Összegzés

Egy múzeumpedagógiai foglalkoztató kiadvány 
kézhezvételéhez hosszú és némelykor nehézkes út 
vezet. Ezen az úton kalauzol végig a tanulmány. 
A munkám során azon módszereket vizsgálom és 
többet alkalmazok is, amelyek segítségével a Balatoni 
Múzeum új kiállításához a legjobban illeszkedő mú-
zeumpedagógiai kiadványt tudom elkészíteni. A láto-
gatókutatásokhoz kapcsolom egy nyertes TáMoP 
pályázatban való részvételem tapasztalatait is, amelye-
ket beépítek a kiadvány készítéséhez szükséges isme-
retekbe. Miután a kutatások és az elemzések meg-
mutatják az irányt, és megtörtént a célközönség és a 
kiadvány típusának a meghatározása is, kezdődhet a 
kiadvány összeállítása, feladatokkal megtöltése.

A foglalkoztató lapokat a kiállítási témaköröknek 
megfelelően állítottam össze. Négy nagy témakörre 
osztható a kiállítás. A feladatok kiválasztásánál cé-
lom volt, hogy az általános iskolások széles körben 
használhassák a lapokat, és változatosak legyenek a 
feladatok.

A kiadványhoz a grafikai elemeket maguk a cél-
csoport tagjai készítették. Nem a lapokat szerkesztő, 
hanem egy játékos figura, a Harcsakirály kéri a gye-
rekeket a feladatok elkészítésére, mesél, túrázni, kísér-
letezni hív, ő kalauzol végig a kiadványban.

Munkám eredményességét támasztja alá az a tény 
is, hogy a foglalkoztató lapok kiadásához szükséges 
összeget megpályáztam a Nemzeti Kulturális Alapnál, 
és a pályázat közel 91%-os támogatásban részesült.

  

12 HoRváTH 2010, 6–7.
13 http://complex.hu/jr/gen/hjegy_doc.cgi?docid=99800060.KoR (letöltve: 2012. november 30.)
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Irodalom

“Let’s discover the secrets of Lake Balaton!”
Preparation of work sheets for 9 to 14 year-olds

Summary of the way from the birth of the idea to the end product

It is a long road that leads from the beginning to the 
end product of an educational leaflet. This essay shows 
how it is done.

To prepare such a publication, it is important to 
know the educational programme of the museum as 
well as all the impending publications. The latter must 
be in tune with the planning. In preparing the work 
sheet it is important to remember both of these things.

The first step is to consider the target group and 
how it is easiest to influence them. There should be 
something that is special to the museum in question, 
e.g. the logo of the museum, a chosen item for the 
particular worksheet. The worksheet, with its colours 
and pictures should form a positive image, which will 
remain in the memory of the user.

The Balatoni Museum has a new permanent 
exhibition and this was incorporated in the new 
website. This shows that the Balatoni Museum is in 
fact the museum of the whole of Lake Balaton.

The graphics and the colours refer to the style of 
the building that has been the home of the museum 
since 1928 and also to the waves of Lake Balaton. The 
worksheet publication can be classified as educational 
and documentary. To choose the target group I 
considered more than one point: first the make-up of 
the visitors to the museum. Also, I wanted to have a 
group that would use the worksheets to a large extent 
so that it would encourage them to visit the museum in 
the future. This chosen group is children between 9 and 
14 years of age.

Beyond establishing this age group and setting up 
statistics of visitors, it is very important to make a 
study of these statistics. regular checks of these kinds 
are important not only when worksheets are prepared, 
but as a regular work in the background so that there 
is an understanding of how the work of the museum is 
progressing.

When I considered the type of the worksheet, I 
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wanted it to be creative, enquiring and leading the 
children through interesting exercises. Moreover, I 
included items that would urge the children to discover 
things and enquire outside the museum by suggesting 
tours to make further discoveries.

Assembling the worksheet, I wanted to include 
questions and tasks of different types. When preparing 
the activity worksheet that was to be used as preparation 
for visiting the permanent exhibition, my aim was to 
increase the variety of exercises as well as including 
those with different levels of difficulty. 

The layout of the worksheet plays and important 
part in connecting it to the Balatoni Museum. The 
logo and using colours are a great help in achieving 
this. Part of this aim was fulfilled by having a playful 
mascot. The figure chosen was ‘catfish King’ on the 
basis of the ideas pooled and discussed by museum 
workers, children and teachers. At the evaluation stage, 

we found that the success of the worksheet proved that 
the children liked this unusual approach to viewing an 
exhibition. The teachers missed not having an answer-
sheet.

In the 21st century it is very important that the 
worksheets should be financially profitable. We fix 
our aims: first, where the finance will come from and 
how long it would take to produce the worksheets. 
Secondly, we have to decide on our target group and 
how the worksheet will be distributed.

Deciding on the cost of the worksheet is part of 
the plan discussed above. There are many different 
ways of “selling” the worksheets. This could be done 
initially at the museum. The other way is to have them 
available in a bookshop; in this case the worksheet 
should be slightly altered so that it is not connected to 
the museum all the way through the booklet. 

Translated by Sophie Emecz
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